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⎯作答注意事項⎯ 

 

考試時間：共 120分鐘（請自行斟酌分配時間） 

作答方式：務必作答於「各科答案卷上」，請以黑色或藍色原子筆、鋼珠筆或中

性筆作答，並標明題號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
祝考試順利！ 

 

 

請考生依指示 

填寫准考證末三碼 

請聽到鈴(鐘)聲響後，於題本右上角方格 

內填寫准考證末 3碼，再翻頁作答。 



本試題分兩部份，每部份各 4題。 

說明：請依序將各問題答案書寫於答案卷上。 

 

第壹部份：共 50分，請依序答題。 

 

1. 許多植物擁有大小類似的基因體，但是卻有差異巨大的體積，例如草本模式

植物阿拉伯芥(Arabidopsis thaliana)與木本模式植物毛果楊(Populus trichocarpa)

的基因體大小相差大約 3 至 5 倍，但是體積卻有數百倍甚至千倍的差異，請

問您覺得是甚麼原因造成的。(12.5%) 

 

2. 植物的生長發育主要分成四個方向：向上生長成葉片或花朵，向下生長成根

系，向外生長成韌皮部，向內生長成木質部，請敘述這四個生長方向的發育

機制。 (12.5%) 

 

3. 植物所需的營養可大致分為有機營養與無機營養，有機營養可透過光合作用

獲得，而無機營養可透過根部吸收獲得，請敘述植物獲得有機與無機營養的

過程與機制。(12.5%) 

 

4. 隨著科技發展，基因編輯技術大量應用在生物上，包含應用在人類上的基因

治療以及應用在植物上的基因改造食品(GMO)，請問甚麼是基因改造食品? 

以及有甚麼方式可以製造出基因改造食品? (12.5%) 

 

  

請翻頁繼續作答 



第貳部份：共 50分，請依序答題。 

 

1. 動物視覺系統對於高亮度的顏色感知主要由視錐細胞進行感光，單一視錐

細胞主要自三種感光蛋白質基因中，包含短波長感光蛋白質基因，中波長

感光蛋白質基因以及長波長感光蛋白質基因，挑選其中一種表現，因此每

個特定視錐細胞可以感知相對應藍色，綠色以及紅色。人類短波長感光蛋

白質基因 u座落於體染色體上，而中波長感光蛋白質基因以及長波長感光

蛋白質基因位於 X染色體上，更特別的是，長波長感光蛋白質基因擁有兩

種不同的多型性基因，可以感測不同種的紅光。而許多遺傳性色盲是因為

單一感光蛋白質基因突變，導致個體失去偵測特定顏色光源的能力。 

 

試問紅綠色盲的爸爸(失去中波長感光蛋白質基因)，與正常視力媽媽生下

的子代中，其子女出現色盲的機率為多少？(5分) 

另外在整體人類群體中，哪一種人有可能感知比其他人更多的顏色，原因

為何？(8分) 

 

2. 神經細胞利用什麼方式製造出細胞膜外納離子濃度高，鉀離子濃度低的狀

態，並且維持靜止膜電位在什麼狀態？(4分)請問那一種離子往什麼方向流

動可以讓神經細胞產生去極化，反之什麼樣的方式可以讓神經細胞產生過

極化？(8分) 

 

3. 請問新興 SARS-COVID-19 RNA疫苗是如何讓個體產生對病毒有專一性防

衛的後天免疫力？(15分) 

 

4. 島嶼有其特殊的生物地理學現象，在面積較大的大島或面積較小的小島都

有其不同的生物多樣性，請利用大小島嶼分別說明其物種多樣性，在相同

物種數量下滅絕率的差異，以及可能造成不同的原因。(10分) 

 

試題結束 


